



有感于李商隐的讽奢诗

◆ 本报特约评论员 周立



李商隐是晚唐的著名诗人。他读到或看到隋朝的灭亡和唐朝由盛而衰的历史变故，对上层统治者的骄奢淫逸深恶痛绝，写过不少讽喻诗。至今读来，仍有醍醐灌顶之感。

《李商隐诗选》的开首之篇为《富平少侯》。描写纨绔贵胄们如何挥金如土，丝竹转灯而不倦，金弹打雀而不收。他们不知稼穡之艰难，更把内忧外患抛之脑后，“当关不报侵晨客，新得佳人莫愁”，最终只得痛饮亡国之恨。

历史是一面镜子。一千多年后的今天，经过改革开放的洗礼，一部分人富起来了，不再过苦日子了，难道就可以忘乎所以了吗？近读报章，说在新近涌现的中产阶级中出现了奢侈品的追风潮，大凡名车、名表、时装、珠宝，所见必买，一掷千金而在所不惜。更有甚者，掷一饭数十万金，极竞豪奢。中国人甩掉贫穷落后的帽子，生活一天天好起来，这是值得庆幸和骄傲的事情。口袋鼓起来以后，选一点奢侈品点缀一下生活，本也无可厚非。但是，绝不可养成石崇斗奢之气。不可忘记，一切财富都是浸透了汗水的劳动成

果，应该珍惜；不可忘记，无论在哪里都还有相当数量的低收入人群，需要帮助；不可忘记，国家在前进道路上还会遇到这样那样的困难，企业在发展过程中也还会碰到可以预料和难以预料的风险，需要我们尽心竭力地去战胜和克服。我们没有理由不常怀惕厉之心，常葆奋发之志。

许多今天的“奢侈族”都走过了从贫贱中奋起、在打拼中致富的创业路。对于他们，从致富到炫富只是一步之遥。可是，这一步竟有多大差别啊！在创业打拼的过程中，他们同团队、同员工同甘共苦，心心相印，形成了“众心齐、泰山移”的合力，什么困难都不在话下。一旦走上炫富的路子，心慕神追的完全是感官刺激和物质享受，开始脱离他的团队和员工，当然也脱离了人民群众，他的前景就不会那么美妙了。

这是一种规律。李商隐似乎触摸到了这个规律。他在《马嵬》(其二)一诗中通过对唐玄宗命运的描述揭示了这一点。玄宗刚从朝廷纷争中胜出之时，是何等的励精图治，任用贤能，爱惜民力，从而创造了开元前期的极盛。但到了后期，帝王的骄淫之心日盛，纵欲享乐，一任藩镇作乱，导致众叛亲离。安史之乱后，他率

杨国忠、杨贵妃等仓皇奔蜀，行至马嵬驿，身边的护卫都起而兵变，逼令他杀死二杨。义山慨叹道：“此日六军同驻马，当时七夕笑牵牛！”诗的尾联问道：“如何四纪为天子，不及卢家有莫愁”？当了四十多年皇帝的唐玄宗，为什么保护不了一个宠姬呢？这样的问题，难道不也值得我们后人深思吗？

迷恋奢华者是永不知足的，奢华之外再图靡费，到头来，往往是“尔曹身与名俱灭”，留下悲凉的下场和沉重的笑柄。《隋宫》一诗，讽喻隋炀帝在洛阳穷极民力建有豪华宫殿之外，又在江都大兴土木，“欲取芜城作帝家”。然而，民心丧尽，国力不支，隋王朝不久倒台。当年三下江南铺张游冶的“锦帆”早已不在，传国玉玺也归入了李唐。抚今追昔，李商隐发出了“于今腐草无萤火，终古垂杨有暮鸦”的浩叹。

义山将意思说得最明白的是《咏史》诗，开宗明义便道：“历览前贤国与家，成由勤俭败由奢。”“国与家”皆如是啊！“何须琥珀方为枕，岂得珍珠始是车？”枕头也就是枕脑袋之用，何必一定要用琥珀；车子能载人就行，无须珍珠作虚华的装饰！炫富的朋友们，想开一点吧。

5时评
shiping

高调的“慈善”是自我监督

9月25日晚，陈光标将在贵州毕节开办个人慈善演唱会，演唱会免门票，给群众派发猪、羊和农机具等做法，成为了舆论焦点。据了解，陈光标此次个唱将现场派发3000只猪及羊、农机具，不少群众冲着猪羊守在现场。(昨日本报09版)

小品《小崔说事儿》中有句极其戏谑的话：别人唱歌要钱，你唱歌要命。但陈光标却反其道而行之，发猪、羊和农机，是来送钱的。或许，陈光标的歌声很有可能是“要命的”，人们更愿意领了猪羊就跑，不愿意领教陈光标的歌喉。他的行为虽然带有慈善的味道，但仍旧是有一点荒诞的意味：慈善不是不可以，做法却很雷人，但总让人觉得有一些光怪陆离，出人意料。可以说陈光标的一系列举动无一不是超出常规的，他在一个“奇”字上下足了功夫，这一招确实奏效，引来众多媒体的“长枪短炮”和笔墨之争。褒贬不一，却引发民众思考。

哲人有言，事物之间是有联系的。陈光标是以慈善公益之名高调地四处发钱，我们可以在他头上扣上“暴力慈善”或者是“慈善绑架”的帽子，但陈光标无疑是切实地做出了慈善之举。而我们一些部门所缺少的正是这种高调的勇气，或者更确切地说，是等而下之地更加缺乏按规则出牌的勇气。例如，晒三公是合乎民意，合乎现代法治文明的“常规之举”，国务院部委虽然公开了“三公消费”，但缺少明细账目；清华女生依法要求国家教育部等三部委晒三公，“正常之举”遭到了拒绝，只能很“雷人”地依法起诉国家教育部等三部委。又如，新官上任晒简历是常规之举，可惜“29岁县长”的简历却成了国家机密。诸如此类，不一而足。

引申开来说，国人认同含蓄美，久而久之，一些稍有一些出格之举即会遭到口诛笔伐；而更恶劣的是一些违规的行为，也可以大事化小，小事化了。陈光标正是这种民族思维的“受害者”，人们习惯于做好事不留名，喜欢于一句“我是雷锋”或者“我是解放军”这类模糊的回答，习惯于做沉默的大多数。而所谓高调，实则是自我监督。正因为高调了，才会引起媒体的监督和国人的关注，大有光明磊落的味道。俗话说：不做亏心事，不怕鬼敲门。类同此理，由此，笔者希望高调之举越多越好，因为心中坦荡，才会如同赤子一般无遮无掩，高调行事。

金戈

F非常道 feichangdao

我国公款吃喝、公费出国、公车开支的费用，一年19000亿元。美国大选一次平均开支不到30亿美元。即使按30亿美元算，19000亿元人民币折合成美元，大约可选97.44次。美国大选4年一次，就是说，我国一年“三公”经费可供美国390年大选。

——王锡铭(全国人大常委会办公厅研究室特约研究员)

“我儿子打我，我跳水他就打不到我了，我活在家里也是一身的病，活下去也没用！”

——24日上午，天气非常冷，10点左右，云南某地一位89岁的老人翻越围栏跳进了大观河里。几名目击者说，老人被救上来之后还是几次三番想轻生。联系了他的儿女，儿女迟迟不来。

“月饼炒辣椒？”“有点甜，有点咸……太难吃了，总之味道十分诡异。”

——福州一大学曝出来月饼炒辣椒这道菜。烹饪协会会长郭仁宪认为，食堂餐厅做出这道菜，是为了处理剩下的月饼，这样做实在很不当。

S时事乱炖 shishiluan

副县长女儿微博炫富是封举报信

右手挎一个橘红色爱马仕包，左手提一个LV大旅行包。最近这张照片在网上疯传。有网友爆料称，这张照片来自“小希希xi”的微博，其本人是贵州黔东南州锦屏县县委常委、副县长尤成华的千金尤异希。(本报今日11版)

近年来，网上炫富之风可谓甚嚣尘上。最近一波的郭美美炫富事件尚未落定，副县长女儿又在微博炫富。与郭美美不同的是，尤异希是权力掌控者的亲属，而郭美美有着说不清、道不明的身世之谜。

资料显示，锦屏县在黔东南州虽然属于经济条件好一点的县，但2010年全县GDP只有12.49亿元、财政总收入也不过1.6亿元，放在全国看，屏东县并不富裕。作为该县县委常委、副县长的尤成华，他多少月薪才能够让其女儿出手阔绰、装备奢华？

笔者注意到，原先“小希希xi”的微博“炫富”照片已经删除，博主还发文怒斥诽谤者，认为和自己有仇。姑且信之。可博文截图显示的“我们一起送给叔叔的生日



礼物。一万七千多，我负责六千”、“我的(衣服)太多了，整理起来才发现还有一大堆新的，都忘了穿”等应该属实吧？尤异希作何解释？一个尚在读书、没有挣钱能力的女孩，凭什么这么富足？如果没有“傍大款”，那就是“家底厚”。

副县长女儿微博“炫富”是封举报信。不妨以此事为由头，查一查尤成华的家庭收入来源，尤其是其自身——如今网上“传言”充塞视听，查清尤成华个人问题，关系到官员的清白、政府的形象。希望上级部门认真查一下“微博炫富”的背后，尽快给公众一个交代。

王文武/文 美堂/图

金戈

LittleSwan

全心全意小天鹅

小天鹅空调·冰箱·洗衣机

豪礼贺国庆 净享嘉年华

活动时间：9月23日—10月9日

中国的荣耀，世界的骄傲
1.25超高洗净比，行业新高度！

- ◇购小天鹅智臻滚筒洗衣机，送小天鹅冰箱
- ◇购小天鹅对开门冰箱，送小天鹅全自动洗衣机
- ◇购2000元以上洗衣机送10年免费包修卡

<p>苛求洁净，知你懂你</p> <p>1.25超高洗净比，行业新高度</p>	<p>苛求新鲜，一路领先</p> <p>高效节能，时尚外观，超强冷冻能力</p>	<p>苛求品质，真材实料</p> <p>全时软启动，高效换热系统，顶尖变频技术</p>
---	--	---

国庆献礼活动现已开始：9月23日——10月9日 详见省内各大卖场小天鹅专柜

世界上极少数同时拥有全自动波轮、滚筒、搅拌全种类洗衣机制造商

2010年品牌价值达 150.16亿元

中国第一台全自动洗衣机的制造者

我们提供的不仅仅是产品，更是一种生活态度

33年 1978-2011

http://www.littleswan.com

小天鹅全国服务热线：4008-228-228